
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ 

 

(ως βασική βιβλιογραφική πηγή χρησιμοποιήθηκε το: 

Παναγάκος Ιωάννης: Διαχείριση Προβλημάτων Συμπεριφοράς στη Σχολική Τάξη: 

Τεχνικές Πρόληψης και Τεχνικές Παρέμβασης ) 

 

Τρόποι Εκδήλωσης της Προβληματικής Συμπεριφοράς στην Τάξη  
Προβλήματα συμπεριφοράς που επηρεάζουν την ομαλή εξέλιξη της διδασκαλίας  

 

 

θεί τις οδηγίες του εκπαιδευτικού  

 

 

 

 

Προβλήματα συμπεριφοράς που εμποδίζουν την ήρεμη ατμόσφαιρα της τάξης  

 

άει με τους συμμαθητές του  

 

 

μιλάνε 

«γελωτοποιό»  

 

 

 Έρχεται καθυστερημένα στην τάξη  

 

  

Επίσης ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα συμπεριφοράς που ανέδειξε η εκπαιδευτική έρευνα την 

τελευταία και πλέον δεκαετία είναι το φαινόμενο της σχολικής βίας. Μαθητές και εκπαιδευτικοί 

δέχονται καθημερινά μορφές βίαιης συμπεριφοράς. Τέτοια φαινόμενα θα πρέπει να 

αντιμετωπίζονται με περισσότερη προσοχή, ως σημαντικά κοινωνικά προβλήματα που δεν 

αφορούν μόνον τους εμπλεκόμενους αλλά όλη τη σχολική μονάδα. 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ  

Τεχνικές Πρόληψης κατά τον W. Glasser  

συμπεριφορά του μαθητή.  

 

ι μαθητές.  

 

συμπεριφορά τους.  

ι εξωσχολικά προβλήματα (βλ. Τριλιανός, 

2004, τ. Β΄, σ. 89).  

 

Τεχνικές Πρόληψης κατά τον J. Kounin  



εκπαιδευτικό. – Άμεση και σωστή αντίδραση του εκπαιδευτικού στην οποιαδήποτε εκδήλωση μη 
κανονικής συμπεριφοράς.  

διακοπή της διδασκαλίας.  

δραστηριότητες και συζητήσεις.  

διαδικασία της διδασκαλίας.  

δραστηριοτήτων από τον εκπαιδευτικό.  

Μεταφορά στη σχολική τάξη του φαινομένου των κυματιδίων που σχηματίζονται στο νερό 

μετά τη ρίψη μίας πέτρας (π.χ. ο εκπαιδευτικός επιπλήττει έναν άτακτο μαθητή και την επίπληξη 

αισθάνεται και η υπόλοιπη τάξη) (βλ. Τριλιανός, 2004, τ. Β΄, σσ. 88-89).  

 

Άλλες Τεχνικές Πρόληψης της Προβληματικής Συμπεριφοράς  
, ώστε να γνωρίζει ότι ο εκπαιδευτικός 

ενδιαφέρεται γι’ αυτόν.  

θέματα ψυχοπαιδαγωγικής.  

κλίματος που επικρατεί στο σπίτι.  

δυναμικότητα των μαθητών.  

 της εργασίας στην τάξη ώστε να περιορίζει στο ελάχιστο την εμφάνιση 

προβληματικής συμπεριφοράς.  

αποτελεί πρότυπο μίμησης για τους μαθητές του.  

θα πρέπει να αποφεύγει τις 

άσχημες εκφράσεις, τη δημόσια κριτική στο μαθητή, τη μείωση και την ταπείνωσή του.  

εικαστικού, ακουστικού) προκειμένου να διατηρηθεί το ενδιαφέρον των μαθητών εκείνων που 

εύκολα πέφτουν σε αδιαφορία και απόσυρση.  

ις διάφορες ασκήσεις και δραστηριότητές τους.  

Αποτελούν έμμεσες μορφές πρόληψης / παρέμβασης χωρίς, όμως, να διακόπτεται η φυσιολογική 

ροή του μαθήματος.  

ή εξάλειψη μιας μη αποδεκτής συμπεριφοράς του μαθητή με τη χρήση της 

επιβράβευσης από τον εκπαιδευτικό όταν ο πρώτος επιδεικνύει ορθή συμπεριφορά.  

εχθρικό.  

στο μαθητή ότι θα υποστεί κυρώσεις αν δεν συμμορφωθεί στις υποδείξεις του 

εκπαιδευτικού.  

 

τους.  

ε την οικογένεια.  

(βλ. Miller, 2002, Τριλιανός, 2004, τ. Β΄, Παπαθεμελής, 2005). 



 

 

Καθιέρωση Κανόνων  
Θα πρέπει από την αρχή της σχολικής χρονιάς ο εκπαιδευτικός σε συνεργασία με τους μαθητές 

του να συντάξουν τους κανόνες όσον αφορά τη συμπεριφορά τους μέσα στην τάξη (βλ. και 

Crawford & Bodine, 1997). Εναλλακτικά, οι κανόνες μπορεί να τεθούν από τον εκπαιδευτικό, να 

συζητηθούν και να γίνουν αποδεκτοί από τους μαθητές. Παράλληλα με την καθιέρωση των 

κανόνων θα πρέπει να καθοριστούν και οι συνέπειες παράβασης αυτών των κανόνων.  

Η καθιέρωση κανόνων συμπεριφοράς στην τάξη και στο σχολικό περιβάλλον στοχεύουν στην 

αυτοπειθαρχία και στην αποφυγή προβληματικών καταστάσεων. Αυτό που έχει μεγάλη σημασία 

είναι οι κανόνες αυτοί να είναι δημοκρατικοί, δίκαιοι, σαφείς και να τηρούνται με συνέπεια. Η 

ενίσχυση της σωστής συμπεριφοράς των μαθητών μέσα από σαφείς κανόνες οι οποίοι δεν 

περιλαμβάνουν τιμωρίες και απειλές  

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ  

Τροποποίηση της Συμπεριφοράς  
Μία τεχνική παρέμβασης για την αλλαγή μιας προβληματικής συμπεριφοράς είναι και η τεχνική 

της τροποποίησης της συμπεριφοράς. Η τεχνική αυτή έχει απασχολήσει διάφορες ψυχολογικές 

σχολές (μπιχεβιοριστική, νεομπιχεβιοριστική, ψυχοδυναμική, κοινωνικής μάθησης, ουμανιστική).  

Η τεχνική αυτή για την ενίσχυση της επιθυμητής συμπεριφοράς χρησιμοποιεί τις αμοιβές, τους 

επαίνους και τις επιδοκιμασίες και για την αποθάρρυνση της ανεπιθύμητης συμπεριφοράς 

χρησιμοποιεί τις ποινές και τη στέρηση προνομίων.  

 

Τα στάδια της τεχνικής είναι τα εξής: 

 

Πρώτο στάδιο: Εντοπίζεται η προβληματική συμπεριφορά και μετά από συστηματική 

παρατήρηση καθορίζονται με κάθε δυνατή ακρίβεια τα στοιχεία εκείνα που συνθέτουν τη 

συμπεριφορά αυτή καθώς και τη συχνότητα εμφάνισής της.  

Π.χ. Ο Κώστας σε κάθε ερώτηση του εκπαιδευτικού πετάγεται και απαντάει χωρίς να πάρει το 

λόγο, αδιαφορώντας για το αν θέλει να απαντήσει κάποιος άλλος από τους συμμαθητές του.  

 

Δεύτερο στάδιο: Μελέτη των περιβαλλοντικών παραγόντων. Ο εκπαιδευτικός καλείται να 

μελετήσει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες εμφανίζεται η συγκεκριμένη συμπεριφορά και να 

εντοπίσει τις επιπτώσεις που έχει στο φυσικοκοινωνικό περίγυρο.  

Π.χ. Ο εκπαιδευτικός παρατηρεί ότι αυτό συμβαίνει όταν απευθύνει την ερώτηση στο σύνολο των 

μαθητών της τάξης καθώς επίσης και ότι οι άλλοι μαθητές έχουν αρχίσει να ενοχλούνται ιδιαίτερα 

με τη συμπεριφορά αυτή του Κώστα σε σημείο που να κάνουν απαξιωτικά σχόλια για το 

συμμαθητή τους και να διαμαρτύρονται στον εκπαιδευτικό γι’ αυτόν.  

 

Τρίτο στάδιο: Καθορισμός επιδιωκόμενου στόχου. Ο εκπαιδευτικός αφού έχει καθορίσει ποια 

μορφή προβληματικής συμπεριφοράς αποτελεί στόχο αλλαγής, στη συνέχεια θα καθορίσει με 

ποια μορφή συμπεριφοράς επιθυμεί να αντικαταστήσει την ανεπιθύμητη συμπεριφορά.  

Π.χ. Ο Κώστας πρέπει να μάθει να ζητάει το λόγο από τον εκπαιδευτικό ή να μάθει να απαντάει 

όταν ο εκπαιδευτικός του απευθύνει την ερώτηση.  

 

Τέταρτο στάδιο: Επιλογή τρόπου παρέμβασης. Με βάση τις συσχετίσεις και τις αποφάσεις που 

έχει πάρει ο εκπαιδευτικός επιφέρει αλλαγές στο χωροχρονικό περιβάλλον, το διδακτικό 

αντικείμενο ή τη μέθοδο διδασκαλίας, την κοινωνική οργάνωση της τάξης ή τη διδακτική του 

συμπεριφορά. Προκειμένου να ενισχύσει τις επιθυμητές μορφές συμπεριφοράς κάνει χρήση των 

αμοιβών και των «ποινών». Μετά την παρέμβαση γίνεται αξιολόγηση των αποτελεσμάτων. Ο 



εκπαιδευτικός προχωρά σε νέα μέτρηση της συμπεριφοράς του μαθητή με τον τρόπο και τα ίδια 

όργανα που μετρήθηκε αρχικά η συμπεριφορά του.  

π.χ.  

 

συγκεκριμένα πριν απευθύνει μία ερώτηση στους μαθητές του, τους υπενθυμίζει ότι πριν 

απαντήσει κάποιος θα πρέπει πρώτα να ζητήσει και να πάρει το λόγο.  

 

αρχίσει σιγά-σιγά να αλλάζει και για το λόγο αυτό τον επιβραβεύει με βάση το συμβόλαιο που 

έχουν συντάξει.  

βελτιωθεί ακόμη περισσότερο και μάλιστα σε βαθμό που οι μαθητές του στην τάξη δεν 

ενοχλούνται πια και έχουν σταματήσει να κάνουν σχόλια κατά του Κώστα. Πολύ σπάνια 

πετάγεται και μάλιστα μόλις το αντιλαμβάνεται σταματάει αμέσως την απάντησή του. Ο 

εκπαιδευτικός εξακολουθεί να επιβραβεύει τον Κώστα με βάση την συμφωνία που έχουν συνάψει, 
χρησιμοποιώντας και τη δυναμική της ομάδας της τάξης.  

έχει τροποποιηθεί σε σημαντικό βαθμό. Ο Κώστας επιδεικνύει την επιθυμητή μορφή 

συμπεριφοράς, σηκώνει το χέρι του και ζητάει το λόγο σε κάθε ερώτηση του εκπαιδευτικού. Ο 

εκπαιδευτικός εξακολουθεί να επιβραβεύει τον Κώστα, χρησιμοποιώντας «προνόμια», π.χ. τον 

ορίζει βοηθό του για κάποιο διάστημα.  

 

Έτσι με αυτή την τεχνική, της τροποποίησης της συμπεριφοράς ορθά σχεδιασμένη και με την 

κατάλληλη εφαρμογή στην πράξη ο εκπαιδευτικός κατόρθωσε να διαχειριστεί τη συμπεριφορά 

του μαθητή του. 

.  

Η Τεχνική της Αναπλαισίωσης  
Η τεχνική αυτή αναφέρεται στη διαμόρφωση μιας θετικής εναλλακτικής ερμηνείας της 

προβληματικής συμπεριφοράς. Τα βασικά της στοιχεία είναι:  

 

 της συμπεριφοράς αυτής.  

 

 

 

 

Π.χ.  

Η Νίκη και η Ειρήνη είναι φίλες. Κάθε πρωί που μπαίνουν στην τάξη η Νίκη συζητάει με την 

Ειρήνη. Ο χρόνος περνάει και καμία από τις δύο μαθήτριες δεν αρχίζει την εργασία της.  

Ο εκπαιδευτικός τις επιπλήττει και τους λέει να καθίσουν στο θρανίο τους και να αρχίσουν να 

εργάζονται. Μέσα του σκέφτεται ότι οι μαθήτριες αυτές προσπαθούν να μην κάνουν την εργασία 

τους, να δυσκολέψουν το έργο του και να κυλήσει ο χρόνος ευχάριστα γι’ αυτές.  

Ο εκπαιδευτικός θέλοντας να εφαρμόσει την τεχνική της αναπλαισίωσης βλέπει από άλλη οπτική 

γωνία τον τρόπο με τον οποίο συμπεριφέρονται οι δύο μαθήτριες και δίνει μια θετική εναλλακτική 

ερμηνεία στην συμπεριφορά τους. Έτσι αρχίζει να τους λέει ότι αναγνωρίζει ότι είναι δύο καλές 

φίλες και θέλουν να βρίσκονται αρκετό χρόνο μαζί. Οι μαθήτριες ξαφνιάζονται και γυρίζουν σε 

μικρότερο χρόνο στην εργασία τους. Συνεχίζει να ενθαρρύνει τη φιλική τους σχέση και οι 

μαθήτριες εκτιμώντας αυτή του τη συμπεριφορά μικραίνουν το χρονικό διάστημα συζήτησης 

μεταξύ τους και αυξάνουν το χρόνο εργασίας τους. Στο τέλος προσαρμόστηκαν σχεδόν στο 

πλαίσιο λειτουργίας της τάξης ανακουφίζοντας τα συναισθήματα του εκπαιδευτικού, της τάξης 



καθώς και τα δικά τους κίνητρα συμπεριφοράς. Η ομαλή λειτουργία της τάξης είχε σχεδόν 

αποκατασταθεί μετά από την εφαρμογή του νέου τρόπου συμπεριφοράς του εκπαιδευτικού.  

 

 

 

Η Τεχνική της «Κερκόπορτας»  
Η τεχνική αυτή επικεντρώνεται μόνο σε συμπεριφορές, χαρακτηριστικά ή πλευρές ενός ατόμου ή 

των σχέσεών του που είναι μη προβληματικές και όχι στο πρόβλημα. Είναι ένας τρόπος να 

επηρεάσουμε την προβληματική κατάσταση εστιάζοντας την προσοχή μας σε κάποιο μέρος του 

οικοσυστήματος που δεν σχετίζεται άμεσα με το πρόβλημα. Τα βασικά της στοιχεία είναι:  

-προβληματικών στοιχείων του οικοσυστήματος, στο οποίο ανήκει το άτομο 
με την προβληματική συμπεριφορά.  

 

 

ική πλευρά ή 

συμπεριφορά.  

 

 

Π.χ.  

Ο Δήμος είναι ένας μαθητής με ανεπτυγμένη ευφυΐα που όμως παρά την εξυπνάδα του μιλάει 

συνεχώς μέσα στην τάξη. Δεν κάνει τις εργασίες του και δεν αφήνει τους συμμαθητές του να 

εργαστούν απερίσπαστα και τον καθηγητή να ολοκληρώνει το μάθημά του ομαλά. Παρά τις 

συνεχείς παρατηρήσεις του ο Δήμος συνεχίζει την ίδια συμπεριφορά.  

Ο προβληματισμός του εκπαιδευτικού γι’ αυτή τη συμπεριφορά του τον οδήγησε να ερμηνεύσει 

διαφορετικά τη συμπεριφορά του ως μία προσπάθεια να υποδυθεί ο μαθητής τον καθηγητή 

(χρησιμοποίησε δηλαδή την τεχνική της «Κερκόπορτας» εντοπίζοντας κάποιο θετικό στοιχείο της 

παραπάνω συμπεριφοράς). Έτσι ο εκπαιδευτικός άρχισε να δίνει ευκαιρίες στον Δήμο να 

πραγματοποιεί διάφορες δουλειές του εκπαιδευτικού και να του εμπιστεύεται κάποιες φορές την 

πειθαρχία μέσα στην τάξη όταν αυτός έλλειπε. Οι συμμαθητές του βέβαια αντιδρούσαν αρνητικά 

και πρόβαλαν πολλές διαμαρτυρίες. Όμως ο εκπαιδευτικός παρέμεινε σταθερός στην στάση του 

αυτή εξηγώντας στους μαθητές ότι ο Δήμος μπορούσε να ανταποκριθεί στο έργο αυτό καθώς και 

στην εμπιστοσύνη που του έδειχνε.  

Τα αποτελέσματα της τεχνικής αυτής ήταν θετικά γιατί ο Δήμος άρχισε σιγά-σιγά να εργάζεται 

καλύτερα και να παραδίδει τις εργασίες του σε συντομότερο χρόνο. Επίσης να αποκτά 

μεγαλύτερη προσοχή και αποδοχή από τους συμμαθητές του. Ο εκπαιδευτικός επιλέγοντας μια 

θετική πλευρά της συμπεριφοράς του Δήμου και εκφράζοντας ένα θετικό σχόλιο μετέτρεψε την 

προβληματική συμπεριφορά του σε θετική, αποδεκτή και αποτελεσματική συμπεριφορά.  

 

Σύναψη Συμβολαίου με Μεμονωμένους Μαθητές  
Mία άλλη τεχνική παρέμβασης είναι η σύναψη ενός συμβολαίου. Στην περίπτωση αυτή 

συνάπτεται ένα γραπτό συμβόλαιο μεταξύ του εκπαιδευτικού της τάξης και του μαθητή που 

παρουσιάζει την προβληματική συμπεριφορά.  

Στο συμβόλαιο περιγράφεται η αναμενόμενη επιθυμητή συμπεριφορά καθώς και η ενίσχυση που 

θα χρησιμοποιήσει ο εκπαιδευτικός. Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να είναι ακριβής στην περιγραφή 

των επιθυμητών συμπεριφορών, δηλαδή, να δώσει ιδιαίτερη προσοχή στο τι περιμένει από το 

μαθητή καθώς και τι περιμένει ο μαθητής από τον εκπαιδευτικό.  

Το συμβόλαιο αυτό ολοκληρώνεται με τις υπογραφές του εκπαιδευτικού και του μαθητή. Η 

τεχνική αυτή μπορεί να αποδειχτεί εξαιρετικά αποτελεσματική στην εξομάλυνση των 

διαπροσωπικών δυσκολιών και διαφωνιών.  

 

Απομάκρυνση του Μαθητή  



Η απομάκρυνση είναι ένας τρόπος για να μάθουμε στο μαθητή ότι η συμπεριφορά του είναι 

ανεπίτρεπτη και ότι δεν μπορεί να πετύχει τους στόχους του με την προβληματική συμπεριφορά 

του. Η απομάκρυνση μπορεί να είναι σε ένα άλλο θρανίο της αίθουσας όπου ο μαθητής όμως δε 

θα αισθάνεται απομόνωση, στενοχώρια και φόβο.  

Ο εκπαιδευτικός μπορεί να προειδοποιήσει το μαθητή ότι εάν εξακολουθήσει να δείχνει αυτή την 

ανάρμοστη συμπεριφορά θα τον απομακρύνει από το θρανίο του. Πρέπει όμως να του εξηγήσει 

για ποιο σκοπό τον απομακρύνει από την κανονική του θέση, πόσο θα διαρκέσει αυτή η 

μετακίνηση καθώς επίσης και ποια είναι η συμπεριφορά που αναμένει να επιδείξει ο μαθητής.  

Σε κάθε περίπτωση η επαναφορά του μαθητή από την απομάκρυνση δεν πρέπει να αποτελεί μία 

απλή ενέργεια η οποία περνά ασχολίαστη. Η επανένταξή του θα πρέπει να γίνεται με τον πιο 

εποικοδομητικό τρόπο. Ο εκπαιδευτικός αφού παρατηρήσει ότι ο μαθητής έχει ηρεμήσει θα 

πρέπει να σχολιάσει στην τάξη την κοινωνικά αποδεκτή συμπεριφορά του μαθητή. Η μέθοδος 

αυτή εφαρμόζεται συνήθως σε παιδιά προσχολικής ηλικίας και πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (βλ. 

Miller, 2002, σ. 151).  

 

Συνεργασία με την Οικογένεια  
Η αντιμετώπιση της προβληματικής συμπεριφοράς δεν είναι μόνο υπόθεση των εκπαιδευτικών 

αλλά και των γονιών. Όσο πληρέστερα ενημερωμένος είναι ο γονιός για τη συμπεριφορά του 

παιδιού του στο σχολείο τόσο καλύτερα αντιμετωπίζονται τα προβλήματα των 

ανεπιθύμητων συμπεριφορών των μαθητών.  

Είναι, λοιπόν, πολύ σημαντικό να υπάρχει συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικού και γονιών ώστε να 

επιτευχθεί ο κοινός στόχος, ο οποίος δεν είναι άλλος από το να αναπτύξουν τα παιδιά όλες τις 

δυνατότητές τους. Η επικοινωνία του εκπαιδευτικού είναι ζωτικής σημασίας για τη συνεχή 

ενημέρωση των γονέων σχετικά με την πρόοδο των παιδιών τους στο σχολείο και την εισήγηση 

αποτελεσματικών μεθόδων αντιμετώπισης. Αντίστοιχα είναι εξίσου σημαντικό και για τους 

εκπαιδευτικούς να ενημερώνονται για την οικογενειακή κατάσταση του παιδιού και το 

ψυχολογικό κλίμα που επικρατεί στο σπίτι (βλ. και Miller, 2002, σ. 214).  

Είναι, λοιπόν, καθοριστικής σημασίας η συνεργασία των εκπαιδευτικών με τους γονείς. 

Συναντήσεις γνωριμίας πριν καν εμφανιστεί κάποιο πρόβλημα, και στη συνέχεια τακτική 

επικοινωνία με την οικογένεια για συνεργασία με ειλικρινή πρόθεση και ενδιαφέρον από τον 

εκπαιδευτικό ώστε να προσφέρει βοήθεια και αντίστροφα (βλ. Χατζηκαλλία, 2009). Τέτοιες 

ενέργειες παίζουν αποφασιστικό ρόλο για την αλλαγή ή εξάλειψη της ανεπιθύμητης 

συμπεριφοράς των μαθητών.  

Η τεχνική αυτή, της συνεργασίας με την οικογένεια, παρουσιάζει αρκετά πλεονεκτήματα γιατί οι 

γονείς έχουν στα χέρια τους πολύ περισσότερες και ενδιαφέρουσες ανταμοιβές και προνόμια από 

αυτά που μπορεί να διαθέτει ένας εκπαιδευτικός.  

 

 

“ΠΟΙΝΕΣ”  

 

Οι ποινές αφορούν μέτρα που μπορεί να χρησιμοποιήσει ο εκπαιδευτικός προκειμένου να 

αποθαρρύνει τις ανεπιθύμητες συμπεριφορές οι οποίες δημιουργούν δυσλειτουργία στην τάξη 

του.  

Ως ποινή ορίζεται κάθε δυσάρεστη εμπειρία την οποία ένα πρόσωπο εξουσίας (εκπαιδευτικός) 

επιβάλλει σε ένα ιεραρχικά κατώτερο άτομο (μαθητής), ως αποτέλεσμα της ανεπιθύμητης 

συμπεριφοράς του τελευταίου (βλ. Ματσαγγούρας, 1998).  

Οι ποινές με αυτή την έννοια αλλά και οι αμοιβές χρησιμοποιήθηκαν από την μπιχεβιοριστική 

σχολή ως αρνητικοί ενισχυτές οι πρώτες και ως θετικοί ενισχυτές οι δεύτερες προκειμένου να 

επιτύχουν την επιθυμητή συμπεριφορά από την πλευρά του μαθητή. 

Βασικές Αρχές των Ποινών  



συναποφασίζουν όχι μόνο για θέματα διδασκαλίας, αλλά και για μέτρα και μεθόδους σχετικά με 

την πειθαρχία. Οι μαθητές όταν γνωρίζουν ότι οι εκπαιδευτικοί συνεργάζονται μεταξύ τους για 

την εφαρμογή της πειθαρχίας στο σχολείο, τόσο περισσότερο συμμορφώνονται.  

εφαρμογή τους. Αν δεν εφαρμόζουν τις ίδιες ποινές στους μαθητές τους, σε επίπεδο τάξης, θα 

πληγεί ανεπανόρθωτα το μέτρο αυτό.  

είναι όσο το δυνατό ενιαίες. Η ύπαρξη διαφορετικών στάσεων και πρακτικών συνιστά σοβαρό 
παιδαγωγικό ζήτημα.  

προβλημάτων συμπεριφοράς, έτσι ώστε όχι μόνο να ελαχιστοποιούν το σύμπτωμα, αλλά να 

αναπτύσσουν το άτομο και την προσωπικότητα του μαθητή.  
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